
Ősagárd 340 lelkes település a Naszály lábánál, a 
Cserhát nyugati részén. A középkorban a királyi va-
dászatokhoz itt tenyésztették az agarakat, innen 
kapta a nevét a falu. Az ős előtagot 1906-ban vette 
fel. A hely ősidőktől lakott, a község határában ősko-
ri kőedény-töredékeket, kőeszközöket találtak. A 15. 
század elején királyi birtok volt. 1424-ben Zsigmond 
király feleségének, Borbála királynénak adományoz-
ta. A 15. század végén Szanda várához tartozott. 
A 16. században birtokperek folytak a településért, 
végül Szapolyai János nyerte el, aki 1526-ban Wer-
bőczy Istvánnak adta. A környék évszázadokon ke-
resztül igen elzárt volt, megőrizte a régi, szlovák ha-

gyományokat. Ma is sokan beszélik a nyelvet, 2011-ben a község 56%-a magyar, 42% 
szlovák nemzetiségűnek vallotta magát. 2008-tól kezdve minden év augusztusában 
rendezik az agárfesztivált, hogy a település nevét így ünnepeljék. Érdemes megtekinte-
ni a főúton a szépen, gazdagon berendezett tájházat. A környéken, Ősagárd és Keszeg 
között nagy kiterjedésű akácosok találhatók, emiatt sűrűn találkozhatunk méhkaptá-
rakkal a község szélén és az erdőben.  
Az önkormányzat épületében kéktúrázók számára kedvező áron biztosítanak színvona-
las vendégszállást. Honlap: www.osagard.hu 

* 
Felsőpetény első írásos említése 1247-ből 
való (Pethen), akkor még Alsópeténnyel kö-
zös falut alkotnak, a két település csak a 14. 
században vált ketté. Az Árpád-korban a 
Csák nemzetségbeli Ugrin birtoka volt, akit IV. 
László király 1277-ben tárnokmesterévé ne-
vezett ki. A 15. század végén, 1477-ben a 
Petényi családé lett, akik a helységből vették 
fel nevüket is. Később a Török család, Wer-
bőczy Imre birtokolta. A török hódoltság ide-
jén népessége jelentősen csökkent. A 18. 
század végén szlovákok települtek be.  

A község legismertebb épülete a 
település külterületén álló, 1902-ben 
épült volt Almássy-kastély, amely 
később nevelőotthonná vált. Utolsó 
tulajdonosa Gróf Almássy Imre volt. 
tt tartották házi őrizetben Mind-
szenty József bíboros, esztergomi 
érseket. Emlékét a kastély falán 
elhelyezett emléktábla őrzi. Az épü-
letben minden év októberében 
Mindszentyemlék-napot tartanak. 
Felsőpetényben jelentős esemény a 
Nógrád Rally autóverseny, erről a 
Petényi Sörözőben fotók is láthatók. 

Alsópetény 2007 óta része az Országos Kéktúrának, a 
felsőpetényi kaolinbányát kikerülve, immár Alsópetény 
érintésével vezet fel a Romhányi-hegyre az 1128 km 
hosszú turistaút. A jelenleg 672 lakossal bíró faluban írta 
meg egykor Werbőczy István a Tripartitumot, azaz a 
Hármaskönyvet, mely 1848-ig biztosította a nemesség 
előjogait. A Webőczy-család síremléke a falu felett maga-
sodó harangtorony mellett található. 2006-ban a Petényi-
patak felduzzasztásával, a Kő-hegy lábánál alakították ki 
a Cser-tavat, mely azóta rendkívül népszerű horgászpa-
radicsom lett, évente több horgászversenynek is hely-
színt adva. Honlap: www.alsopeteny.hu 

 
 
Romhány nevéről minden bi-
zonnyal elsőként a csempe 
vagy a Romhányi-csata jut az 
eszünkbe. A több, mint 2200 
lakosú községben a hetvenes években a csempehiány enyhíté-
sére építették és helyezték üzembe a gyárat, melyről a Másfél 
millió lépés Magyarországon c. legendás filmsorozat cserháti 
epizódja is hosszasan megemlékezik. A község és az akkor 
még önálló községként nem létező, szomszédos Kétbodony 
területén zajlott a Romhányi-csata 1710. januárjában, mely a 

Rákóczi-szabadságharc utolsó nagy ütközete volt. A törökmogyorofa alól irányította a 
harcot a legenda szerint II. Rákóczi Ferenc. A Szátok felé vezető főút mentén hatalmas 
turulmadár állít emléket az eseménynek. Honlap: http://www.romhany.hu 

* 
Az Országos Kéktúra Magyarország leghosszabb és legrégebbi 
gyalogos túramozgalma, egyben az európai 4-es számú, hosszú 
távú vándorút, az E4 része. Az útvonalat kék sáv jelzések mutatják 
az Írott-kőtől Budapesten át Hollóházáig. Az 1128 km-es mozgalom 
gondozója a Magyar Természetbarát Szövetség. Az igazolófüzetbe 
az útvonalon kihelyezett valamennyi bélyegző lenyomatát be kell 
pecsételni, s a végigjárás jutalma a fémből készült kéktúrajelvény. 

* 
   Az Ipoly-Erdő Zrt. Nyugat-Cserháti Erdészet hazánk Cserhát erdőgazda-
sági tájegységének nyugati, délnyugati felében helyezkedik el. A területre 
jellemző a változatos morfológia, domborzat, a szemet gyönyörködtető 
völgyek és gerincek váltakozásai. Az erdészet jelenleg 9000 hektár erdő 
kezelését végzi 40 községhatárban, gondosan ügyelve az erdők felújítá-
sára és nevelésére. Az erdőterület közel 30%-án tölgy, 25%-án 

cser, 32%-án akác található, melyet számos, kisebb arányban előforduló más fafaj egészít ki. Az 
erdőfelújítási kötelezettség az összterület 3,5%-a. Az éves erdősítési feladat 15-20 ha, a kitermelt 
erdők 95%-a természetes úton kerül felújításra. Az átlagos befejezési futamidő 4,5 év. Az éves 
fakitermelés 34 000 bruttó m3. A vaddisznónak és a muflonnak élőhelyi optimumát jelenti az 5 500 
ha-os társult jogú nagyvadas terület, melyet az erdészet kezel. Évente 35 db gímszarvas, 45 db 
őz, 10 db muflon és 150 db vaddisznó ejthető el szabad területen. Ezen felül egy 220 ha-os 
vaddisznóskertet is üzemeltetünk, ahol az éves átlagos teríték 100 db vaddisznó (melyből 60-70 
db kan) és 15 db muflon.  Forrás: www.ipolyerdo.hu   


